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Vla da Uro še vić

BAL POD MA SKA MA
1.

„Su tra uve če nas Kri sti na zo ve kod se be na ma sken bal. Sva ko mo ra da na đe ma sku. 
Haj de da se oku pi mo u po la de vet u Comp to ir-u, pa kre ne mo za jed no. Mo že da bu de lu do!”

Ta kvu po ru ku sam na šao u ho te lu, po red klju ča od svo je so be. 
Tre ba lo je da ku pim ma sku. 

2.

Svi smo za vi de li Kri sti ni zbog sta na ko ji je ko ri sti la u jed noj od ku ća ko je gle da ju na 
park Mon ce au, u osmom aron di sma nu. Za po čet u se dam na e stom ve ku, pre ma za mi sli voj-
vo de od Šar tra, a za vr šen u de vet na e stom, park – na pra vljen à l’an gla i se – ne sum nji vo je 
jed no od naj ne o bič ni jih me sta u Pa ri zu. U vre me ka da je do bi jao svoj ko nač ni ob lik, vla-
da la je mo da no vo i zgra đe nih go tič kih za ma ka, sa đe nja iz mi šlje nih osta ta ka ne kih drev-
nih gra đe vi na kroz pej zaž, pra vlje nja ro man tič nih de ko ra za sen ti men tal ne šet nje. Zbog 
to ga se, ho da ju ći me đu ve li kim dr ve ćem, može te od jed nom na ći is pred la žnog rim skog 
hra ma, is pred ne ke ve štač ke ru še vi ne sred njo ve kov nog ma na sti ra i pred ne kom, isto ta-
ko la žnom, pi ra mi dom. Po sto ji čak i je dan ma li pa vi ljon u ko me se pri ka zu ju pred sta ve 
lut kar skog po zo ri šta. Oko lo su ku će ko je ima ju pri vat ne ula ze u park. No ću, raz u me se, 
kao i svi osta li pa ri ski par ko vi, i ovaj se za tva ra, ali ni ko ne mo že da kon tro li še ma lu ka-
pi ju kroz ko ju sta nov ni ci ovih dva de se tak ku ća ima ju pri vi le gi ju da se u bi lo ko je doba ušu-
nja ju u ono što oni sma tra ju – s pra vom ili ne – svo jim dvo ri štem. 

Kri sti na je ima la naj vi še nov ca od svih nas: otac joj je, pre ma ono me što smo na ču-
li, po se do vao ve li ka na la zi šta azot nih so li u al žir skom de lu Sa ha re i nije mu, ve ro vat no, 
pred sta vlja lo zna ča jan iz da tak da ćer ki obez be di bez bri žno stu di ra nje na Académie des 
Be a uxArts, ali da bi do šla do pre bi va li šta na ta kvom me stu, Kri sti nu je po slu ži la i sre-
ća: vla sni ci, ina če po slov ni part ne ri nje nog oca, ot pu to va li su na dve go di ne u Ju žnu Ame-
ri ku, pa se ona use li la ta mo, „da ču va stan”. 

Kri sti na je obo ža va la ve ne ci jan skog sli ka ra Pje tra Lon gi ja i ve o ma če sto ga je po mi-
nja la. 

Bi lo je ja sno i za što: nje na ve li ka strast bi le su ve ne ci jan ske ma ske, a Lon gi je bio sli-
kar ko sti mi ra ne i ma ski ra ne Ve ne ci je. Kri sti na je po se do va la zna čaj nu ko lek ci ju iza bra-
nih pri me ra ka kar ne val skih ma ski, ali je stal no na ba vlja la no ve; uči ni li bi ste joj naj ve će 
za do volj stvo ako bi ste joj ku pi li ne ku ko ju ni je ima la u svo joj zbir ci. Sva ka ko, da bi ste na-
ba vi li ta kvu ma sku, ni je tre ba lo da pu tu je te čak do Ve ne ci je: u Pa ri zu je bi lo ne ko li ko 
spe ci ja li zo va nih pro dav ni ca ta kve ro be; jed na od njih bi la je u bli zi ni po zo ri šta Odéon i 
po red tog iz lo ga če sto sam za sta jao, di ve ći se naj ne o bič ni jim ob li ci ma ko je je mo gao da 
do bi je je dan, na iz gled, ta ko obi čan pred met. 
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3.

Ka da sam ušao u pro dav ni cu i raz gle dao oko lo, vi re ći u ma le eti ke te sa sit no is pi-
sa nim ce na ma, shva tio sam da ne mam do volj no nov ca da ku pim ne ku ma sku ko ja bi za-
i sta bi la ne sva ki da šnja. Unu tra su, na svim zi do vi ma, bi li po re đa ni naj ne o bič ni ji od ble-
sci ba rok ne ma šte, svi u funk ci ji jed ne iste ide je: da se sa kri je sop stve no li ce i ume sto nje-
ga po nu di ne ko dru ga či je. Iz ve ze ne sr mom, oi vi če ne tra ka ma, te ma ske od svi le, bro ka ta i 
so mo ta, po ne kad su ko šta le ce lo bo gat stvo. Ne ke su bi le ukra še ne sta kli ći ma, ma lim školj-
ka ma, ogle dal ci ma, de li ći ma se de fa, po zla će nim zvon či ći ma, per la ma; na ne ki ma se še-
pu ri lo ša re no per je, sa ne kih su le lu ja le du ge re se, kao pip ci me du ze. Ne ke su de lom bi le 
na pra vlje ne od čip ke, ne ke su ima le na ši ve no kr zno. Ras po zna vao sam osnov ne vr ste: 
mi ro lju bi vu Vol to i za stra šu ju ću Lar va, a pro dav ci su mi go vo ri li ime na onih ko je ni sam 
znao: Mo ret a, Gna ga, Zan ni, Ca pi tan no... Bi li su tu li ko vi iz Commedia del l’ar te – Co lom
bi na i Ar lec chi no, ko ji su mi de lo va li sla du nja vo i pre vi še po zna to. Tu žni du go no si Zan ni 
i rat ni hva li sa vac Ca pi tan no, naj vi še su mi od go va ra li, ali su bi li pre sku pi. Od lu čio sam 
se za jed no stav nu Ba u ta, ko ja je pri a nja la na štit nik za li ce ka kav su ne ka da no si li rim ski 
gla di ja to ri i od ko jih je bi la ne ka či ja je ce na od go va ra la su mi ko ju sam mi slio da po tro-
šim. Sta vio sam na li ce jed nu čija je bo ja imi ti ra la bron zu, osim kru go va oko otvo ra za 
oči, ko ji su bi li obo je ni u otrov no ze le no, po gle dao sam se u ogle da lo: do bro mi je sta ja la. 
Uz nju sam ku pio i je dan cr ni ogr tač, od naj jef ti ni jih. Bio sam spre man za ma sken bal. 

4. 

Kri sti na nas je do če ka la na ste pe ni štu: no si la je ma sku de fan ta i sie, sa svim iz van 
uo bi ča je ne i odav no usta no vlje ne ti po lo gi je – gla va ne ke pti ce gra blji vi ce, s cr ve nim klju-
nom i ze le nom kre stom. Bi la je ob u če na u ras ko šnu ha lji nu, pre pu nu ma šni i ša re nih tra-
ka, a pre ko ra me na je ima la cr ni ogr tač, ukra šen ze len ka sto cr nim per jem, kao ne ku vr-
stu kri la. 

„Ko ste vi?”, uz vik nu la je, to bož iz ne na đe na, ka da nas je vi de la ka ko ula zi mo sa već 
sta vlje nim ma ska ma. „Pa, ne po zna jem ni kog od vas!”

Raz u me se – to je bi lo pre te ri va nje. Dru ži li smo se već me se ci ma i pre ma gla su, po-
na ša nju, ho du, mo gli smo da zna mo ko je ko i ka da nam se li ca ne vi de.

Ugu ra li smo se u ša re nu i ve se lu gu žvu, u ve li kom sta nu, is pu nja va ju ći ga vre vom 
i pra ve ći ne red kroz pro sto ri je u ko ji ma je do tog tre nut ka vla da la ne ka uz dr ža na i po-
ma lo hlad na ot me nost. Na šao sam me sto na jed nom dvo se du, pre ko pu ta ve li kog pro zo-
ra ko ji je gle dao pre ma par ku, i po zvao Ane tu da mi se pri dru ži. Stu di ra la je kom pa ra-
tiv nu knji žev nost na Sor bo ni i bi la ve o ma ob u ze ta na la že njem ve za iz me đu Mar ki za 
de Sa da i en gle skog „got skog” ro ma na. Te ve če ri je no si la ma sku Ko lom bi ne. Od mah sam 
joj pred lo žio da se ne pri met no po vu če mo u ne ku so bu na gor njim spra to vi ma i da je pri-
svo ji mo „sa mo za nas”. Pri tom sam se tru dio da je ube dim da sed ne bli že me ni; ni je se 
po me ra la iz ugla dvo se da ko ji je za u ze la i dvo smi sle no se sme ška la, ne od go va ra ju ći na 
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mo je na me re. Naj vi še na de mi je da la nje na re če ni ca: „Pa, je lo još ni je po slu že no!” Šta mo-
že da se do go di po sle je la – osta ja lo je ne do re če no. 

Ka da smo po zva ni u ku hi nju da oda be re mo ne što od pri pre mlje nog, svi smo po žu ri-
li da na pu ni mo ta nji re. Raz u me se, pre ne go što smo po če li s je lom, mo ra li smo da ski-
ne mo ma ske. 

„O, pa to ste bi li vi!”, kao ba ja gi se iš ču đa va la Kri sti na. „A mi sli la sam se – ko li su 
ovi pro val ni ci!” 

Su ve šlji ve uvi je ne u sla ni nu i za pe če ne na ti ga nju bez ulja, bi le su ve o ma uku sne; 
isto i pe čur ke pu nje ne pi le ćom dži ge ri com. Gra bi li smo se oko tan ko ise če nog ce le ra, uva-
lja nog pre pr že nja u mle ve ne ba de me, oko par či ća ro la ta sa ću re ćim me som u fi lu od tu-
ca nih ora ha i dže ma od bo rov ni ca, oko ja ja pu nje nih pi njo li ma ku va nim u ko ko so vom 
mle ku i pre li ve nih so som od rok fo ra i ki ki ri ki ja. Bi lo je gur ka nja oko ve li ke kri stal ne či-
ni je pu ne re za nih di nja po me ša nih s li sto vi ma pr šu te, a i oko jed ne s pa šte tom od ra ko-
va, bo ga to ukra še nom sla nim sar de la ma – les an cho is – i pu polj ci ma ka pa ra od sta ja lim 
u ja bu ko vom sir će tu. Naj br že su raz gra blje ne pe če ne ja re bi ce, ko je su pre pe če nja na pu-
nje ne ka ra me li zo va nim ko ma di ći ma bre skve i man ga, po me ša nih s koc ki ca ma par me za-
na i šni ta ma su vog pa ra daj za. „Pa, ovo je bo lje od Chez Ma xim’s!”, uz vi ki vao je moj pri ja-
telj Man fred, ia ko, naj ve ro vat ni je ni kad ni je bio u pre sku pom i ve o ma hva lje nom pa ri skom 
re sto ra nu. 

Kri sti na je vo di la ra ču na da svi ima mo pu ne či ni je i pu ne ča še. S vre me na na vre me 
je ne sta ja la i po ja vlji va la se stal no s no vim ma ska ma – čas je pred sta vlja la „Zlat nog džo-
ke ra”, čas ima la li ce mač ke – ne ka kve pot pu no ne stvar ne te get ili ze le ne mač ke sa sre-
br nim br ko vi ma. 

Na zi do vi ma su bi le oka če ne naj u spe šni je ma ske iz nje ne ko lek ci je – me đu nji ma 
sam vi deo za i sta iz van red ne pri mer ke, ne ke od por ce la na ili po sre bre nog me ta la, me đu 
ko ji ma je bi lo i me se čar skih, sa nji vih li ca ne kih pre le pih že na, ali i iš ča še nih, za stra šu-
ju ćih pri vi đe nja zlih du ho va iz noć nih mo ra. Na ro či to mi se svi đa la jed na – ko ja kao da 
je bi la na me nje na ne kom od mu zi ča ra iz Hof ma no vih pri ča – na pra vlje na od raz li či tih 
not nih li sto va, a i jed na ko ja je pred sta vlja la pro cve ta lu ru žu s bez broj la ti ca od ro ze svi-
le i na ko joj su se je dva ra za zna va li otvo ri za oči. 

U sa lo nu je na vid nom me stu bi lo jed no pri lič no ve li ko Lon gi je vo plat no: de voj ka s 
ma skom ko ja ple še, u stra snom za gr lja ju, dok je iz po lu tam ne po za di ne po sma tra ne ko-
li ci na dru gih ma ski ra nih li ca. Ia ko stvar no ose ća nje tih po sma tra ča ni je bi lo vi dlji vo, u 
nji ho vom sta vu kao da je bi lo iz ve snog neo do bra va nja u po na ša nju pa ra. 

„Na šla si Lon gi je vu sli ku?”, pi tao sam odu še vlje no Kri sti nu ko ja je pro la zi la po red 
nas.

„Sa svim su prot no”, na sme ja la se. „Vo le la bih da na đem, ali bu du ći da je to ne mo gu-
će, od lu či la sam da na pra vim ko pi ju. Zar ni je uspe šna?”

Tek sam sad pri me tio da su bo je, ipak, pre vi še sve tle za jed nu sli ku iz osam na e stog 
ve ka.

Bio sam ma lo raz o ča ran što se ra di o jed nom la žnom Lon gi ju, ali mi je te ve če ri bilo 
su đe no da se uve rim da iz me đu ve štač kog i pra vog, gra ni ca i ni je to li ko ne pre mo sti va.
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Pa zio sam da ne pi jem pre vi še: od pi ća sam iza brao jed no be lo vi no, ne ki la ga ni mu-
skat, s uku som ne zre le bre skve i, ne pre vi še na me tlji vo, udva rao sam se Ane ti. Oko lo su 
svi ras pra vlja li o ma ska ma u ja pan skom Nō te a tru (u šta se za i sta ni sam raz u meo) i o fo-
to sen zi tiv nim plat ni ma na ko ji ma mo že da se pro jek tu je ne ka fo to gra fi ja, da bi se, za tim, 
na nje noj po vr ši ni do sli ka va lo ulja nim bo ja ma (što me ni je in te re so va lo). Za to sam pred-
lo žio Ane ti, na gi nju ći se i sko ro dodi ru ju ći usna ma nje no ma lo ru ži ča sto uho, da pro še-
ta mo par kom. 

„Zar to ni je za bra nje no?”, upi ta la je, glu me ći bo ja žlji vu na iv ku. 
„Zar je za bra nje no pre sta lo da te pri vla či?”, do ba cio sam iza zov no. 

5.

Ka da smo otvo ri li vra tan ca ko ja vo de u park, za sta li smo na tre nu tak, ose ća li smo da 
je pred na ma pro stor u ko me su na sna zi ne ki dru gi za ko ni, dru ga či ji od onih ko ji su vla-
da li u mir nom kuć nom sve tu. Ali, sa mo za tren – za tim nas je po riv za avan tu rom od-
mah gur nuo da za ko ra či mo ka ne po zna toj te ri to ri ji nad ko jom je leb de la za bra na.

Noć je bi la sve tla i sko ro pro vid na: osve tlje no me se či nom, dr ve će je ba ca lo tam ne 
sen ke ko je su le ža le kao mrač ne pe te na tre pe ra voj po vr ši ni trav nja ka. Dr žao sam Ane-
tu za ru ku i ose ćao ka ko joj, kroz po ma lo zno jav dlan, pro la zi lak drh taj: oči gled no je bi-
la sprem na da sva kog tre nut ka za sta ne i vra ti se na zad u si gur nost do ma. Ali, ja sam je 
dr žao čvr sto i tru dio se da joj tim sti skom uli jem si gur nost i od luč nost; ona je na sta vlja-
la da ko ra ča kao oma đi ja na, pra ve ći, na mo men te, je dva pri met ne po kre te ko ji su oda-
va li uz bu đe nje.

Sve vi še smo se uda lja va li od ku će, ula ze ći u du bi ne par ka. Ni šta se ni je mi ca lo: dr-
ve će i žbu nje sta ja lo je kao ne ka kav de kor za ma gič nu pred sta vu ko ja sa mo što ni je po-
če la. U jed nom tre nut ku sam po ku šao da joj ski nem ma sku ka ko bih mo gao da je po lju-
bim; od luč no je od mah nu la gla vom, po ka zu ju ći da ta kvo po na ša nje sma tra ne po god nim 
za me sto i vre me. Ce lo okru že nje kao da je bi lo pre vi še sve ča no za ta ko ne do li čan čin. 

Ia ko sam znao da je park ma li, noć je sa da či ni la da se nje go ve gra ni ce ne u o bi ča je no ši-
re, otva ra ju ći pred na ma no ve i neo če ki va ne pro sto re. Sta ze su se raz gra na va le i opet sje-
di nja va le, sa či nja va ju ći svo jim var lji vim per spek ti va ma od re đe ni la vi rint, ko ji je isto vre-
me no po zi vao i u bez bri žnu šet nju, ali i na go ve šta vao, neo pre znim še ta či ma, po sto ja nje 
ne ke ne i me no va ne za ve re. 

To što smo obo je na li cu ima li ma ske, da va lo je šet nji ne što ot me no i te a tral no, u 
sva kom slu ča ju – ne sva ki da šnje. S vre me na na vre me bi smo se po gle da li i sve smo se vi-
še ose ća li kao uče sni ci ne ka kve pred sta ve. 

Ta ko smo sti gli do la žnog rim skog hra ma, či je su se ko lo na de iz di za le nad jed nim 
ma lim je ze rom. Ne pri rod nost ru še vi ne mo gla je da bu de raz o ča ra va ju ća, ali isto je ta ko 
mo gla da gra đe vi nu uči ni još za go net ni jom. Vo da je zer ce ta je bi la mir na i u nje noj cr noj 
po vr ši ni ogle da li su se be li ka me ni stu bo vi ko lo na de. Du nuo je sa svim blag noć ni po ve-
ta rac. U tom tre nut ku, Ane ta mi je ja ko ste gla ruku i za u sta vi la se. Po gle dao sam pr vo nju, 
a on da po gled usme rio u prav cu gde je bi la okre nu ta: na ni skom zi du, po red jed nog an tič-
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kog stu ba, ne do volj no vi dlji va zbog sen ke ko ja je na nju pa da la od stu ba, sta ja la je čud na fi-
gu ra – ve o ma krup na pti ca ne pri rod no is pup če nog klju na, mno go ve ća od bi lo ko je pti ce 
ko ja bi se mo gla naći u ovim kra je vi ma. Za tren sam se uko čio od iz ne na đe nja, ali sam on-
da ipak odah nuo od olak ša nja: fi gu ra je sta ja la ne po mič no i, tru de ći se da bu dem ra ci o na-
lan, na šao sam ob ja šnje nje – ra di lo se, naj ve ro vat ni je, o ne koj sta tui ko ja je kra si la ko lo-
na du.

Spu ta va ju ći uža snu tost neo če ki va no ot kri ve nim pri zo rom, kre nuo sam pre ma hra-
mu, ia ko sam sa sva kim ko ra kom ose ćao sve od luč ni ji ot por mo je sa put ni ce da me pra ti. 

„I vi ste za kar ne val?”, upi ta la je od jed nom tam na fi gu ra, po kre ću ći se. I pri tom je 
iza šla iz sen ke. 

Pred na ma je sta ja lo ni sko i de be lju ška sto ljud sko bi će. Na mo je za pre pa šće nje – i 
ono je bi lo ma ski ra no. 

Ane ta je – ose ćao sam to po po kre tu nje ne ru ke – po ku ša la da se otrg ne iz mog sti-
ska i po beg ne. Dr žao sam je čvr sto, ta ko da ni je us pe la. Sta ja la je po red me ne, ska me nje-
na od stra ha.

U iz ne nad noj po ja vi de belj ka pre po znao sam tra di ci o nal nu ve ne ci jan sku ma sku 
Me di co del la pe ste – dok to ra iz do ba epi de mi je ku ge, s cr nom pe le ri nom, cr nim še ši rom 
i du gim klju nom, ko ji je ne ka da, ve ro vat no, slu žio kao za šti ta od za ra ze pri pre gle du bo-
le sni ka. Zbog tog klju na, glas mu je zvu čao kao da go vo ri iz bu na ra. Ali, na su prot na šem 
stra hu od nje go ve po ja ve, po na ša nje mu je bi lo ne sum nji vo pri ja telj sko – u ce lom nje go-
vom sta vu, ose ćao sam ne ku do bro na mer nost pre ma na ma, s do zom za štit nič kog od no-
sa. No sio je na o ča re s na pr slim sta kli ma, a u jed noj ru ci je imao du ga čak štap na ko me 
je vi si lo zvon ce. 

Kao da je če kao sa mo naš do la zak da ob ja vi po če tak pra zno va nja, ne ko li ko puta je 
po zvo nio. 

„Po či nje mo, po či nje mo od mah!”, uz vik nuo je.
I plje snuo ru ka ma.
Kao od jek nje go ve na ja ve za po če tak ve se lja, iz mra ka se za ču lo šljap ka nje mno štva 

no gu i na ma lu po lja nu is pred ko lo na de is tr ča la je ne ko li ci na de vo ja ka – na li cu su ima-
le ma sku ža be i bi le ob u če ne u ze le ne ku pa će ko sti me, sme šne i sta rin ske, s du gim no ga-
vi ca ma, kao što se no si lo u le to va li šti ma po čet kom ve ka. Oda svud su pri sti za la ne stvar-
na bi ća – pre kra sna, ali i ču do vi šna, u ve li kom ša re ni lu bo ja, sa tro ro gim še ši ri ma i sre-
br nim pe ri ka ma, me ša ju ći se u raz i gra nu ma su ko ja je kru ži la oko lo i u ko joj su se svi 
igra či kre ve lji li je dan pre ma dru gom, po ska ku ju ći pri tom u ve se lom rit mu. Bi lo je žon-
gle ra s lop ti ca ma, gu ta ča va tre, svi ra ča la u te, tur skih tr go va ca sa tur ba ni ma, gu sa ra, ka-
lu đe ri ca. Po vr ši nom je ze ra be šum no su kli zi le ve ne ci jan ske gon do le. 

Je dan va šar ski ma đi o ni čar s vi so kim cr ve nim še ši rom po sta vio je te zgu iz me đu 
dva stu ba i po čeo da iz vo di svo je ve šti ne. Ane ta i ja smo se pri klju či li gle da o ci ma, ali smo 
u jed nom mo men tu osta li bez svo jih sa to va. Po sle ne ko li ko tre nu ta ka, ve šti pre va rant 
iz va dio ih je iz jed ne šer pe iz ko je su se pu ši li tek sku va ni špa ge ti. Raz u me se, sa to vi ni-
su ra di li. Ane tin je bio pla stič ni Swatch, u ob li ku Da li je vih is to plje nih ča sov ni ka, a moj 
– ki ne ska imi ta ci ja Ro lex Sub ma ri ner, ku pljen od ulič nog pro dav ca, ali je ipak bi la šte ta 



D OZ I V I

63

što su ta ko glu po uni šte ni. Na na še ve li ko iz ne na đe nje, ka da smo ih pro tre sli, po no vo su 
pro ra di li, ali sa da u jed nom pot pu no ne pra vil nom rit mu – čas ubr za va ju ći, čas za staj ku-
ju ći, svo je volj no i bez po što va nja bi lo ka kvih pra vi la ko ja bi tre ba lo da va že za ra zum ne 
me ha ni zme. Vre me nu ko je su po ka zi va li vi še ni je mo glo da se ve ru je. No, ni smo ima li 
po tre bu da zna mo ko li ko je sa ti. Noć je po sta la bes kraj na i pu na neo če ki va nih mo guć no-
sti. Oko nas se za pli ta lo, ot pli ta lo i po no vo za pli ta lo ko lo op šteg ve se lja i upu sti li smo se 
u nje gov vr to gla vi me tež. 

Ane ta, ko ja is pr va kao da ce la be še za tvo re na u ne ku svo ju lju štu ru, bez po kre ta i 
re či, ubr zo je po sta la jed na od naj ve se li jih uče sni ca kar ne va la: pri klju či va la se jed noj, pa 
dru goj gru pi, pod sti ca la dru ge da se još vi še pre pu ste sa mo u ni šta va ju ćem za no su; ka da 
bih je po vre me no vi deo ka ko se vr ti bez pre stan ka i on da se te tu ra kao pi ja na, ose ćao 
sam po ma lo strah pred ovom na glom pro me nom – bi la je to sad dru ga oso ba, me ni ne-
po zna ta. U op štoj gu žvi, raz me ni la je sa ne kim i ma sku ko ju je no si la: vi še ni je bi la Ko-
lom bi na me se čar skog osme ha, ne go ve šti ca ze le nog li ca i ogrom nog cr ve nog je zi ka ko ji 
joj je po hot no vi sio s na bu bre lih usa na. Nje no po na ša nje ko je je obi lo va lo pre vi še raz u-
zda nim i, na tre nut ke, be sram nim po kre ti ma, bi lo je iza zov no, čak i u jed noj ova ko ras-
pu šte noj ma si: dok je sa mu se be plje ska la po zad nji ci, kao da že li da se na te ra na još lu đe 
ga lo pi ra nje, je dan mu ška rac s ma skom Di a vo lo uhva tio ju je oko stru ka i po ku šao da od-
vu če u žbu nje; u po sled njem tre nut ku us peo sam da mu zga zim rep – ko stim mu se po-
ce pao i mo rao je da je pu sti; be san, okre nuo se i upu tio mi je dan zao i za ve re nič ki po gled.

Dok tor iz do ba ku ge se uka zi vao čas na jed nom, čas na dru gom kra ju uza vre log gur-
ka nja. Nje go vo kli ma nje gla vom, pri če mu je du gi nos-kljun zvec kao kao zveč ka, mo glo 
je, na tre nut ke da se pro tu ma či kao odo bra va nje ono ga što se de ša va oko nje ga, a opet i 
kao vid pre ko ra zbog pre te ri va nja. Oko ma đi o ni ča ra se oku plja la ve li ka gru pa ra do zna-
la ca. Sve ča nim ge sto vi ma, kao da de li pri čest, on je ve li kom ku tla čom va dio iz šer pe još 
vre le špa ge te i si pao ih u pru že ne ru ke, a iz me đu bes kraj no du gih vi su lja ka od te sta kli-
zi le su pret hod no iš če zle na ru kvi ce, pr ste nje, min đu še i pri ve sci za klju če ve. Iz ne na da 
je na sta la tu ča iz me đu onih ko ji su tra ži li svo je dra go ce no sti i onih ko ji su se tru di li da 
bes prav no do đu do njih. Dok tor za ku gu je in ter ve ni sao za kli nju ći se svo jim šta pom. 

Oko lo se vr zmao onaj s ma skom đa vo la – sa da je no sio crn tro zu bac u ru ci i, ka da 
bi nam se po gle di sre li, po ka zi vao mi šta će mi ura di ti njim.

Imao sam uti sak da je uče sni ke po či njao da su sti že umor. Po što ni je vi še mo gla da 
na đe part ne ra, Ane ta se okre ta la sa ma i iz vo di la ne ka kav ples pun sen ti men tal nih ge-
sto va, pra te ći spo rim po kre ti ma mu zi ku ko ju je sa mo ona ču la.

Bi lo je ma lih gru pa ple sa či ca ko je su se dr ža le za ru ke i po ku ša va le da za i gra ju ne-
ko kol ce – tri na pred, dva na zad, skok! Tri na pred... – ali ne ke od njih stal no su gre ši le u 
ko ra ci ma i kru go vi su se br zo ras tu ra li. 

Ma sa kao da je po sta ja la re đa: mo žda su ne ki od uče sni ka za i sta bi li pre mo re ni ili 
su ima li dru ge pla no ve, mo žda je ne ko dao ne pri me tan znak da je već kraj. U jed nom tre-
nut ku kao da sam za čuo zvuk zvon ce ta sa šta pa Dok to ra za ku gu, ili mi se to sa mo uči-
ni lo? Ali, u sva kom slu ča ju, sve je bi lo ma nje uče sni ka u ple su; ne ki su se po vla či li bez 
na ja ve; mo gle su se vi de ti de voj ke s ma ska ma ko je su odbi ja le da pri hva te pru že ne ru ke 



64

ko je su po zi va le da se ve se lje pro du ži – ne ka ko su pre vi še na glo iš če za va le iza stu bo va, 
ni je ih bi lo iza žbu nja. U jed nom tre nut ku, Ane ta i ja smo se za te kli ka ko lu ta mo sa mi 
oba lom je ze ra. Nad mir nom po vr ši nom vo de vu kla se la ka iz ma gli ca.

„Oh, to li ko mi se spa va”, re kla je Ane ta plač lji vim gla som, tra že ći za klon u mom za-
gr lja ju. „Mo lim te, vo di me u kre vet.”

Ski nu li smo ma ske i kre nu li po la ko sta za ma od jed nom opu ste log par ka. Na jed noj 
klu pi spa vao je onaj s ma skom Di a vo lo: bio je sklup čan, ma ska mu se okre nula na o pa ko, 
ta ko da su se đa vol ska usta kre ve lji la pre ma na ma s nje go vog re pa. Pre ma uža snom sta-
nju nje go vih ci pe la, ra di lo se o ne kom klo ša ru ko ji ve ro vat no ni je imao gde da pre spa va. 
Po red nje ga, na klu pi, le žao je opa sni cr ni tro zu bac. Sa vla da va ju ći zgro že nost, pri šao sam 
po la ko i uzeo ga – bio je la gan, na pra vljen od pla sti ke i sa vi jao se pri naj ma njem po kre-
tu. Uspa va ni je hr kao i mr mljao ne što ne raz go vet no u snu. Pa žlji vo smo se uda lji li da ga 
ne raz bu di mo. Po sle ne ko li ko ko ra ka, Ane ta mi je šap nu la da ba cim tro zu bac, pa sam ga 
ba cio u žbu nje. Vu kli smo no ge, kao da smo pre ho da li ko zna ko li ki put, tra že ći ma lu ka-
pi ju kroz ko ju smo ušli u park.

Po ka za lo se, ipak, da ku ća u Kri sti ni nom pri vre me nom vla sni štvu i ni je ta ko da le-
ko kao što nam je de lo va lo: po sle dve kri vi ne, već se uka za la pred na ma.

Mrak je po sta jao sve re đi, svi ta lo je. 

6.

Ali, ku ća ko ju smo na pu sti li ce lu osve tlje nu i pu nu vre ve i kre ta nja unu tra, sa da je 
bi la mrač na, kao na pu šte na. Nig de ni je bi lo ni jed nog sve tla, ni šta se ni je ču lo. 

Pr vo mi je pao na pa met ve štač ki Lon gi sa zi da sa lo na, a za tim i la žna ru še vi na po-
red je ze ra. Mo žda je i ova ku ća ko ja je sad pred na ma, u su šti ni, tek pre va ra po sta vlje na 
da nas za va ra. 

Do šli smo do vra ta, ali su bi la za klju ča na. Sta ja li smo, očaj ni, tra že ći neki dru gi ulaz. 
Ubr zo smo shva ti li da ga ne ma.

Ane ta se kla ti la, kao da će pa sti. „Spa va mi se”, po na vlja la je sve ti še, „spa va mi se.” 
Po gle dom kao da je tra ži la me sto na ma lom trav nja ku gde bi mo gla da leg ne. 

Po če li smo da lu pa mo na vra ta, već is pu nje ni oča jem i uve re ni da nas ni ko ne ču je 
i da ne ma ni kog ko mo že da po mog ne. 

I on da, ka da smo iz gu bi li sva ku na du da od ne kud mo že da se uka že spas, vra ta su se 
otvo ri la. Pred na ma je sta ja la Kri sti na, ob u če na u be lu ode ću i ogr nu ta onim cr nim ogr-
ta čem od ptič jih pe ra ko ji je ima la kad nas je do če ki va la.

„Vi ni ste nor mal ni”, uz vik nu la je lju ti to. „Gde ste do sa da!”
Gle da li smo je za ču đe no, ne shva ta ju ći. Uvek je bi la to li ko lju ba zna i pa žlji va, ali je 

sad, oči gled no, iz nje iz bio du go po ti ski va ni bes. Na osno vu nje nog to na i zbog ozbilj no sti 
po na ša nja, shva ti li smo da tre ba da ose ća mo kri vi cu, ali ni smo zna li zbog če ga. 

„Iz lu de li smo od stra ha da vam se ne što lo še ni je de si lo”, re kla je. „Če ka li smo vas, 
če ka li...” U nje nom gla su ose ća la se op tu žba. „Šta ste ra di li to li ko du go!”
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„Še ta li smo”, re kao sam, za u zi ma ju ći stav od re đe nog po ka ja nja. „Tu, u par ku...”, tru-
dio sam se da ob ja snim.

„Še ta li ste jed nu noć, za tim ceo dan, pa još jed nu noć”, pi ta la je Kri sti na, ne bez iro-
ni je. „Zar ni ste ima li sat da vi di te ko li ko vam je vre me na pro šlo u toj šet nji?”

„Je dan tip ih je sku vao u šer pi, za jed no sa špa ge ti ma”, iz ne la je Ane ta svo je ob ja šnje-
nje, sma tra ju ći ga neo spo ri vo ube dlji vim ar gu men tom. 

„Pra vim špa ge ti ma?”, po sta vi la je Kri sti na sa svim ade kvat no pi ta nje.
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VAN ZE MALJ KE
1.

Ele o no ra, zva na No ra La Fol le, to jest „Lu da No ra”, ni je bi la za i sta lu da. Mo žda, ako 
po gle da mo isti ni u oči, ma lo ot ka če na. Un peo din go, ka ko se ta da go vo ri lo. I to na je dan 
sa svim po se ban na čin. Bi la je ob u ze ta mi šlju da se oko nje vr zma ju van ze malj ci, to jest 
bi ća sa dru ge pla ne te, ko ja ima ju ne ke pla no ve u ve zi sa njom. I stal no je, u naj ne o če ki-
va ni jim okol no sti ma, po či nja la di sku si ju o to me. 

Dok smo se sme šta li za sto lo ve na te ra si ne kog bi stroa, od jed nom bi se obra ti la kel-
ne ru ko ji nam je pri la zio da na ru či mo, s pri med bom da lju di za obli žnjim sto lom ima ju 
neo bič ne sve tle će au re oko gla ve.

„Zar ih ne vi di te? Ble do lju bi ča sti, sa svim pro vid ni, kao ska fan de ri! Mi slim da sam 
ih i ra ni je pri me ti la. Shva ta te li, si gur no su tu na šli jed nu od ka pi ja u vre men sko-pro-
stor nom kon ti nu u mu, i sa da svra ća ju i po sma tra ju nas. Eno, eno, sa da se ne što do go va-
ra ju! Tre ba lo bi da pa zi te na njih!”

Kel ner je kli mao gla vom u znak raz u me va nja i za pi si vao na rudž bi nu. 
„Uvek na ru ču ju ma sti ku i ne me ša ju je sa vo dom, ne go pi ju ta ko, ne raz bla že nu”, sa-

op šta vao je svo ja za pa ža nja No ri, „i je du sa mo ze le nu sa la tu, bez ika kvih za či na.”
„Ovi po da ci su mi dra go ce ni”, uti ša vao je glas po ver lji vo ša pu ću ći No ri. „Mno go vam 

hva la.”
Jed nom smo žu ri li da stig ne mo na otva ra nje iz lo žbe ne kog za jed nič kog pri ja te lja na 

dru gom kra ju Pa ri za i mo ra li smo da uzme mo tak si.
„Zar ne mi sli te da su van ze malj ci već me đu na ma?”, pi ta la je No ra tak si stu. 
„Me ne pi ta te?”, uz vra tio je tak si sta. „Ka ko da vam ka žem – sva ka kvog sve ta ima, to 

znam iz lič nog is ku stva. Jed nom je je dan tip po ku šao da mi pla ti ne ka kvim me tal nim 
plo či ca ma – kao da su bi le od alu mi ni ju ma ili ta ko ne što. Če tvr ta ste. I s ne kim uti snu tim 
zna ci ma. Ba cio sam mu ih i re kao da ov de ta kav no vac ne va ži i da ću po zva ti po li ci ju, 
ali je od jed nom is ko čio kroz pro zor auto mo bi la i ne stao. To je bi lo oko pet po sle pod ne, 
gu žva u sa o bra ća ju, pe tak, ne mo žeš da se po me riš, svi ner vo zni, tru be. Ni sam mo gao 
da osta vim au to i po tr čim za njim. A on je na la zio pro la ze iz me đu au to mo bi la, ta mo-am o, 
ve o ma se ve što pro vla čio i ne stao. Ko je bio, šta je bio – ne znam. Ali ni je bio, ka ko da ka-
žem, pa – ni je bio s ovog sve ta.”

No ra je išla na ča so ve ve čer njeg ak ta u ra di o ni cu ne kog sli ka ra iz Ja pa na. Sli ka la je 
ne što kao stri po ve – s ne stvar nim stvo re nji ma, s te ško ra zu mlji vim i ve o ma kom pli ko-
va nim pri ča ma. Obo ža va la je Bor he sa i sma tra la da je nje go va pri ča „Alef” naj du blje de-
lo svet ske knji žev no sti. „Haj de ti na pi ši ta ko ne što, da te vi dim!”, iza zi va la me je. Stal no 
je po mi nja la Me bi ju so vu tra ku, opi su ju ći je ru ka ma u va zdu hu i po ve zi va la ju je sa za-
kri vlje no šću uni ver zu ma iz Ajn štaj no vih te o ri ja. 

„Naj va žni je je da na đe mo pro laz”, ob ja šnja va la je kel ne ri ma u bi stro i ma. „Ali mo ra 
da bu de ne pri me tan – po treb no je da mo že mo da kli zi mo unu tra-na po lje, unu tra-na po lje...”
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Kel ne ri su mu dro kli ma li gla vom, po ka zu ju ći ve li ko raz u me va nje za pro ble me astro-
fi zi ke. 

Tru dio sam se da joj ob ja snim da ni je pa met no ula zi ti u ta kve raz go vo re gde bi lo i 
sa kim god stig ne. „Ipak, ni su svi sprem ni da se upu ste u ta kve po le mi ke, po seb no ako 
im po sta vljaš pi ta nja ta ko, od jed nom, bez ika kvog uvo da”, go vo rio sam joj. „Na kra ju će 
po če ti da te sma tra ju lu dom.” Ni je pri hva ta la mo ja do bro na mer na za pa ža nja, lju ti la se i 
pre sta ja la da raz go va ra sa mnom. „Da li mo že te da po ve ru je te da me ovaj go spo din po-
red me ne sma tra lu dom?”, pi ta la je kel ne ra u bi strou dok nam je da vao ra čun. „De lu jem 
li vam ta ko?” On bi je pa žlji vo po gle dao, a za tim od luč no od go va rao: „Ne, ni ka ko!”

Bi lo bi sa svim be smi sle no ka da bi ži vot po sto jao sa mo na na šoj pla ne ti”, tvr di la je 
No ra. „Sa zna nje da smo pot pu no sa mi u ogrom noj pu sti nji ko ja se zo ve va si o na ne što je 
naj stra šni je što mo že da po sto ji. Za mi sli: sa mo mi i ni ko dru gi, vr ti mo se ta ko kroz mrač-
ne i pu ste pro sto re. Pa, to je kao let mu ve u ne koj pra znoj so bi po sled njih da na je se ni: za-
tvo ri li su je tu dok je još bi lo to plo, dok je le te la sa dru gim mu va ma pod sun cem, a za tim 
na vu kli za ve se na pro zo re i oti šli. A ona, le ti, le ti, mi sle ći da mo že da na đe iz laz. Stra-
šno!” 

Dva-tri pu ta sam joj pred lo žio da ma lo ode mo kod me ne, ali me je gle da la po ma lo 
za ču đe no, kao da ne raz u me.

„Mi ni smo s iste pla ne te”, go vo ri la je. „Ti si je dan be dan ra ci o nal ni tip, ko ji ne mo že 
da se upu sti u po tra gu za van te le snim us hi će nji ma. Šta bih ima la od to ga da spa vam s 
to bom – sa mo raz o ča ra nja. Ako ne mo žeš da za mi sliš da po sto je i dru ga či ji vi do vi ko mu-
ni ka ci je me đu bi ći ma, ni si mi po tre ban!”

2.

Od la zi li smo če sto na Marché aux pu ces, bu vlju pi ja cu kod Por te de Clig nan co ur, uži-
va li smo da pre tra žu je mo po sta ru di ja ma; No ra i Maj te su us hi će no vri šta le po ka zu ju ći 
jed na dru goj pro na đe no: lam pu s por ce lan skim aba žu rom u ob li ku žen ske suk nje, ki šo-
bran sa dr škom u ob li ku pi što lja, ta šnu od cr ve ne ja re će ko že – che vre au – skro je nu kao 
ne ke na bu bre le usne. Maj te je ku pi la še šir iz dva de se tih, cha pe aucloc he, od onih ka kvi 
su se no si li u do ba čarls to na. Ma lo su ga pro gri zli molj ci, ali joj je do bro sta jao. Na ku po-
va la je go mi lu dran gu li ja, me ni je ku pi la dr žač za klju če ve sa pra vom zeč jom ko žom kao 
pri ve zak. „To do no si sre ću”, ob ja sni la je i re kla da će mi ga po tom sve ča no uru či ti. Ali, 
ni sam imao sre će da ga upo tre bim: na iz la zu iz pi ja ce, u gu žvi gde je bi lo mno go bes po-
sli ča ra ko ji se pra ve ne za in te re so va ni za de ša va nja oko lo, a u su šti ni mer ka ju ne pa žlji ve 
kup ce, sa če ka li su nas. Je dan od njih je kao slu čaj no na le teo na Maj te, gur nuo joj je pa-
ke te s ku plje nim stva ri ma, za tim se iz vi nio i, s pre te ra nom lju ba zno šću, po čeo da joj po-
ma že da ih sa ku pi. Tek kad smo od ma kli, shva ti la je da joj je iz dže pa ka pu ta ne sta lo dve-
sta fra na ka, a i mo ja ne su đe na zeč ja no ga. 

Man fred je hteo da se vra ti da po tra ži bu da lu, ali smo ga od go vo ri li od tog ri zič nog 
po te za. 
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Za tim smo oti šli da pro še ta mo kroz Jar din du Lu xen bo urg, da bi Maj te mo gla da is-
pro ba še šir.

„Ose ćam se kao u vre me plo vu”, go vo ri la je tru de ći se da ko ra ča kao le po ti ce iz ne-
mih fil mo va – uz po di za nje ko le na i na gla še no nji ha nje ku ko va. „Za mi sli da mo žeš da se 
na đeš u tim go di na ma, ov de, u Pa ri zu!”

Za tim se okre nu la ka me ni. 
„Za što ne pi šeš na uč nu fan ta sti ku?”, pi ta la je. „Mo gla bih da ti dam do sta ide ja!”
Ob ja šnja vao sam joj da je na uč na fan ta sti ka, u su šti ni, ve o ma si ro ma šna u svo joj 

te ma ti ci. „Ili lju di idu na dru gu pla ne tu – ili oni s dru ge pla ne te do la ze kod nas – to je 
sve!”

Ni je se slo ži la i lju ti to je sku pi la usne.
Se li smo bli zu par ka, u Le Ro stand i na ru či li qu ic he lor ra i ne, za ko ji sam tvr dio da 

je naj bo lji u Pa ri zu, bu du ći da ga tu pra ve kao u Stra zbu ru – sa pra zi lu kom i sit no sec ka-
nom sla ni nom – i pe ku u ma lim ze mlja nim po su da ma, kao kod nas u Ma ke do ni ji, tav če-
grav če. Ob ja šnja vao sam im raz li ku iz me đu fan ta sti ke i na uč ne fan ta sti ke, kao po gled 
na svet: da li si za to da ne stvar no po sto ji sa mo po se bi, bez mo guć no sti da se ob ja sni, ili 
sa mo za va ra vaš či ta o ce ne stvar nim, da bi po sle po ka zao da je sve to plod na uč nog raz-
vo ja. Ne znam ka ko sam pre šao na to da bi u fan ta stič nim pri ča ma, ipak, ne stvar no tre-
ba lo da ima svo ju ve ro do stoj nost – za ne stvar ni do ga đaj ko ji se de ša va pri po ve da ču tre-
ba lo bi da po sto ji bar još je dan sve dok („u en gle skim, to je uvek ne ki le kar”, ob ja šnja vao 
sam), ili po sle do ga đa ja tre ba da osta ne ne ki „ma te ri jal ni do kaz” ko ji će sve do či ti o re al-
no sti ono ga što se do go di lo. 

„Ma te ri jal ni do kaz ne čeg ne ma te ri jal nog?”, pi tao je, ma lo iro nič no, Man fred.
„Ja sam ipak za na uč nu fan ta sti ku”, re kla je Maj te. „Ta ne sta ja nja i po ja vlji va nja bez 

ob ja šnje nja su za ma lu de cu”, bi la je od luč na.
„Mi sliš li da smo sa mi u ko smo su?”, pi ta la me je, po ko zna ko ji put, No ra.
Sko ro da ni kad i ni oko če ga ni smo bi li usa gla še ni.

3.

Ipak, če sto smo se sa sta ja li. U po čet ku je No ra bi la ne po ver lji va pre ma mo jim pri ja-
te lji ma i pri ja te lji ca ma; gle da la ih je sum nji ča vo, po ne kad bi na glo uću tala ili se is klju či-
la iz raz go vo ra, iz ra ža va ju ći ta ko svo je ne za do volj stvo zbog pri su stva ne ke oso be ko ja joj 
se oči gled no ni je svi đa la. „Ona ima oko se be ne ku tam nu, ne pro vid nu au ru”, re kla mi je 
kad sam je upo zna la sa Maj te. „Ču vaj je se.”

U po čet ku su se njih dve gle da le kao mač ke ko je su se sre le na kro vu u no ći pu nog 
me se ca: dok smo se de li na te ra si ne kog bi stroa, na pe tost je ra sla, va zduh se pu nio elek-
tri ci te tom; sva kog tre nut ka je mo gla da ble sne iskra i iz bi je po žar, ali su ipak uspe va le da 
se uz dr že. Sko ro da sam ose ćao ka ko im se pr sti gr če i oštri nok ti za bi ja ju u sop stve ne 
dla no ve.

„Po seb no mi je za do volj stvo što smo se sre le”, iz go va ra le su na ra stan ku jed na dru-
goj, s le de nom uč ti vo šću.
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Ta da, pr vih da na na šeg dru že nja, Maj te me je pi ta la: „Ko ja ti je ova? Gde si je na šao? 
Zar ne vi diš da je pot pu no lu da?” 

„Ne pre te ruj”, smi ri vao sam je. „Tač no je da ima svo je bu bi ce, ali sva ko ima ne što. 
Cha cun a son da da. Ova ima svo je van ze malj ce.”

4.

Ali, ne tr pe lji vost je po la ko po pu šta la i njih dve su po če le da se raz u me ju. Jed nog ne-
delj nog po po dne va do go vo ri li smo se da ode mo u šet nju kroz Bo isde Bo u log ne – Man-
fred, ko ji je bio u ve zi sa Maj te, No ra i ja. Dok smo še ta li, No ra je od jed nom po sta vi la Maj-
te sud bo no sno pi ta nje: „Slu šaj, za i sta bih vo le la da znam: iz ko je ga lak si je do la ziš?”

Na mo je ogrom no iz ne na đe nje, Maj te se uo zbi lji la, uz dah nu la du bo ko i, gle da ju ći 
oko lo da ne ma ne kog ne po zva nog u bli zi ni ko bi mo gao da je ču je, od go vo ri la: „Ken ta ur. 
Oko Al fa Ken ta u ra kru že tri pla ne te. Ja sam s naj ma nje – Bzigs.”

Man fred i ja smo se tru di li da osta ne mo ozbilj ni. Nas dvo ji ca smo išli is pred, njih 
dve iza nas; sta zom su, iz su prot nog prav ca, pro la zi li dru gi še ta či. 

Za stao sam da bo lje ču jem na sta vak raz go vo ra, ali u tom tre nut ku, ni ot ku da, me đu 
nas se ugu ra la jed na de voj ka: sko ro da se su da ri la s na ma, za di ha na, kao da je ne ko ju-
ri. Bi la je mla đa od nas, ima la je mo žda pet na est-še sna est go di na; sta la je iza No re i Maj-
te, kao da ho će da se sa kri je. Ima la je iz be zu mljen po gled. 

Nje no li ce je pod se ća lo na li ca de vo ja ka sa sli ka sta rih maj sto ra: ne ka ko pre vi še ra-
nji vo, s od re đe nom sla bo šću ko ja kao da tra ži za šti tu; ko sa ve o ma sve tla, sa mo s jed ne 
stra ne uple te na u ma lu ple te ni cu. 

Ob u hva će nu s obe ru ke, pri slo nje nu na gru di, dr ža la je ne ku plat ne nu tor bi cu, s ko-
žnim am ble mi ma i ukra še nu čip kom. Ne pre sta no ju je uvr ta la i gnje či la, sti ska ju ći je kao 
da je ve li ka sku po ce nost. 

Bi la je neo d re đe nog uz ra sta; ni je se ra di lo o de voj či ci, ali ni je bi la ni od ra sla de voj-
ka. Sva je bi la ne ka ko pro vid na, ne u hra nje na i sla bu nja va.

Ka da smo je upit no po gle da li, pr vo se zbu nje no sme ši la, on da je po če la da mr mlja 
ne što ne raz go vet no. Tvr di la je da je ne ki zao čo vek pra ti, da se kri je iza dr ve ća, čak je po-
ku ša va la da nam ga po ka že, ali ta mo gde je upi ra la ka ži pr stom, mo gle su se vi de ti sa mo 
ne ke mla de maj ke ka ko gu ra ju ko li ca s be ba ma.

„On me pro go ni”, tvr di la je. „Eno, eno, skri va se iza dr ve ća!”
„Za što vas pro go ni?”, upi tao sam.
Upu ti la mi je po gled ko ji kao da je hteo da iz ra zi za ču đe nost zbog be smi sla mog pi-

ta nja. Sle gla je ra me ni ma i, bez od go vo ra, upu ti la po gled No ri i Maj te tra že ći po moć od 
njih. 

„On ne ke stva ri ne shva ta la ko”, oprav da la me je No ra. „Ta kvi su mu škar ci. Ili – ve-
ći na njih. Sve mo raš le po da im ob ja sniš.”

„Pa, i ta da...”, do da la je Maj te, od ma hu ju ći ru kom. 
Obe su se po bri nu le za ma lu be gu ni cu. Od jed nom su po sta le mno go bli že nego što 

su bi le do tog tre nut ka. Za štit nič ki su je za gr li le, ma zi le su je po ko si i ne što ti ho ša pu ta-
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le. Man fred i ja smo se vr zma li na o ko lo, da ot kri je mo ta jan stve nog pro go ni te lja, ali uza-
lud: na okol nim sta za ma ni je bi lo ni ko ga ko me bi smo mo gli da pri pi še mo tu ulo gu.

„Tu je ne gde...”, mr mlja la je de voj ka, ko joj je oči gled no pri ja la pa žnja ko ju su joj po-
kla nja le No ra i Maj te. „Ve o ma se ve što sa kri va. Ne pre sta no me mo tri...”

I, od jed nom, po če la je ce la da se tre se; ni je mo gla vi še da go vo ri – usne su joj se sa-
mo otva ra le, bez ika kvog zvu ka. 

Bez mno go re či, No ra i Maj te su se spo ra zu me le i sa op šti le nam svo ju od lu ku: od-
ve šće je kod No re u stan da je ta mo ma lo smi re. Nas dvo ji ca mo že mo da na sta vi mo šet-
nju, ne mo ra mo s nji ma, da ne stva ra mo gu žvu – de voj ci je po tre ban mir. I oti šle su do 
naj bli že sta ni ce me troa. Man fred i ja smo se bes po moć no po gle da li – od šet nje vi še ni je 
bi lo ni šta. Pred lo žio sam da ode mo do Grand Pa la is i po gle da mo ve li ku iz lo žbu „Ang kor 
i de set ve ko va kmer ske umet no sti”, o ko joj se mno go pri ča lo. 

5.

Su tra dan, No ra se ni je po ja vi la u uo bi ča je no vre me u na šem bi strou. Ni je je bi lo ni 
na red nih ne ko li ko da na. Ko nač no, sa če kao sam je uve če na ula zu u ate lje gde je išla na 
ča so ve sli ka nja. 

„Gde si ti?”, upi tao sam je.
„Ka ko – gde? Ima la sam po sla. Ni sam valj da du žna da ti ja vljam gde idem i šta ra-

dim!”
„Šta je bi lo s de voj kom?”
„Ka kvom de voj kom?”, za ču di la se. „Na šta mi sliš?”
„Onom iz Bo lonj ske šu me. Onom što ste je Maj te i ti po ve le...”
„Šta je te bi? Ka kva de voj ka? Da ni si na du van?”
No ra je po ku ša la da me na pra vi ble sa vim. Od bi ja la je da pri zna bi lo ka kvu ve ro do-

stoj nost mo jih pod se ća nja na do ga đaj od pre ne ko li ko da na; što sam vi še na va lji vao, po-
sta ja la je sve agre siv ni ja.

„Ali, ti bun caš! Šta sve ne ćeš iz mi sli ti! Još će mo Maj te i ja is pa sti neki žen ski pe do-
fi li ili ta ko ne što! S kim sam ja na šla da se dru žim! Pri vi đa ju ti se stva ri! Na šle de voj ku 
u Bo lonj skoj šu mi! Ona je bi la Cr ven ka pa, a mi, šta – vu ko vi, od no sno – vu či ce? A šta joj 
ti pa daš – da ni si ba ba ko joj Cr ven ka pa no si ru čak? Ma, ti si je dan pot pu no ot ka čen tip! 
Kod te be je to ne ka vr sta pa ra no je, tre ba lo bi da se za mi sliš! Le či se dok ti je vre me!”

Ovo je bi lo ne ve ro vat no: No ra je me ne na zi va la lu dim. Ali, iz ne na đe nja su tek po-
či nja la.

Maj te, ko ju sam vi deo istog da na, ta ko đe je po re kla do ga đaj; ni je bi lo ni ka kve de voj-
ke, še ta li smo, da, to je tač no, ali smo mi po sle, Man fred i ja, oti šli na neku iz lo žbu, a one 
su po pi le po jed no vi no za šan kom ne kog bi stroa u bli zi ni Bo lonj ske šu me i oti šle sva ka 
na svo ju stra nu. Man fred je pr vo po tvr đi vao mo ju ver zi ju, ali za tim je od jed nom iz ja vio 
da ne že li da se me ša u to, do sta mu je tih lu dih že na i na da lje je od bio da se iz ja šnja va. 
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Uza lud sam se mu čio da ga ube dim da tre ba da im obe ma ka že da la žu i da se ni je sve do-
go di lo ta ko ka ko one tvr de. 

„Ma, pu sti ih! Zar ne vi diš da su lu de!”, od go va rao je na mo ja ube đi va nja. „Na kra ju 
kra je va, zar je to ne što va žno!”

Ni sam oče ki vao da me iz da čo vek ko ga sam sma trao pra vim pri ja te ljem. Mo gao sam 
sa mo da pret po sta vim da ima do bre raz lo ge za to. 

Svi mo ji po ku ša ji da ob no vim raz go vor o to me šta se de si lo u Bo lonj skoj šu mi, pro-
pa da li su: No ra i Maj te su sa mo od ma hi va le ru ka ma, kao da ho će da ka žu: „Evo ga ovaj 
opet sa svo jom pri čom!”; Man fred je gle dao na dru gu stra nu, ja sno po ka zu ju ći da ne že-
li da ima ika kve ve ze sa tim. 

Na kra ju, po čeo sam i sâm da sum njam da se do go di lo ona ko ka ko se se ćam.

6. 

Raz gle dao sam knji ge na jed noj te zgi is pred knji ža re u Sa intAn dréde sarts uli ci i 
tač no u tre nut ku kad sam otvo rio no vu mo no gra fi ju Bal tu sa, ta jan stve nog sli ka ra o ko-
me sam od u vek že leo da sa znam vi še, ne ko me je po vu kao za ru kav.

Okre nuo sam se.
Pre da mnom je sta ja la de voj ka iz Bo isde Bo u log ne. Da, još je ima la tu ma lu ple te-

ni cu, kao ta da pri li kom neo če ki va nog su sre ta. I isti upla šen po gled kao da tra ži za šti tu. 
„Ko nač no sam vas na šla”, pro mr mlja la je sti dlji vo. „Pra ti la sam vas”, do da la je sa 

sme škom, kao da tra ži opro štaj. „I mo ra la sam da vam pri đem.”
Ku pio sam knji gu o Bal tu su i se li smo u bi stro – tek sam po sle vi deo da je to ne ki 

bre ton ski ka fić „pri rod ne hra ne”, gde su slu ži li sa mo al ko hol ni sok od ja bu ke – saj der– i 
pa la čin ke od helj di nog bra šna. De voj ka – ko ja je re kla da se zo ve Fre ja (što je mo žda u 
tre nut ku iz mi sli la jer je pre vi še odu go vla či la pre ne go što je iz go vo ri la) – po če la je svo ju 
pri ču ta ko što me je mo li la da ne ka žem „onim dve ma zlo ća ma” da sam je sreo i da bi bi-
lo stra šno ako bi sa zna le da smo pri ča li. Kad sam joj obe ćao da ne ću ot kri ti taj nu, raz ve-
zla je svo ju zbr ka nu pri ču, pu nu pro tiv reč no sti. Is pri ča la je da su No ra i Maj te pr vo bi le 
ve o ma lju ba zne pre ma njoj, obe ća le joj da ni ko me ne će do zvo li ti da joj se pri bli ži i da će 
je „le po ču va ti”. Za tim su po če le da se do go va ra ju na ne kom je zi ku, ko ji ni je raz u me la, to 
joj se uči ni lo sum nji vo i od lu či la je da im po beg ne. Re kla im je da joj je mu ka i da mo ra u 
to a let. Svra ti le su u je dan bi stro i, dok su je one če ka le is pred ula za, na šla je pro laz kroz 
ne ki hod nik, iza šla u zad nje dvo ri šte s ne kim po moć nim gra đe vi na ma i odan de, pe nju-
ći se na go mi lu pra znih san du ka, pre sko či la u ne či je dvo ri šte, us pe la da otvo ri ka pi ju i 
na šla se u dru goj uli ci. Ali, on da je iz da le ka vi de la čo ve ka ko ji ju je pra tio kroz Bo lonj sku 
šu mu, upla ši la se i vra ti la na zad. Ta mo gde su joj No ra i Maj te re kle da će je če ka ti, sa da 
ni je bi lo ni kog. Za tre nu tak, kao da ih je vi de la ka ko na uglu uli ce raz go va ra ju sa nje nim 
pro go ni te ljem. Kri la se iza jed nog ka mi o na, a za tim opet ušla u isti bi stro i ta mo pro na-
šla svo je, ka ko ih je na zva la, „la žne za štit ni ce”, ka ko se de i če ka ju je. Iz gr di le su je što se 
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za dr ža la i kre nu le, ka ko su joj ob ja sni le, ka No ri nom sta nu gde mo že da se od mo ri. Ni je 
že le la da ide s nji ma, ali su one bi le upor ne i vu kle je, sko ro pa si lom. 

Sve to vre me, Fre ja je pi la saj der i to kao da ju je još vi še oša mu ti lo. 
Ka da su je od ve le u stan, No ra i Maj te su joj re kle da bu de ti ha jer su u sta nu po-

red njih ne ki opa sni lju di. Za tim su hte le da je svu ku i ope ru, ali se us pro ti vi la i re kla 
da mo že i sa ma. Kad su po če le da se ras pra vlja ju, lju di iz su sed nog sta na su lu pa li o zid 
i ne što za ve re nič ki vi ka li, a ona je is ko ri sti la to što su se No ra i Maj te upla ši le, ot klju ča-
la vra ta i str ča la niz ste pe ni šte. Ali, do le, is pred ula za, sta jao je onaj tip ko ji ju je pra tio 
u Bo lonj skoj šu mi, pri šao joj je, po ku šao da je za gr li, ali je us pe la da mu se otrg ne – ta-
šna joj je osta la u nje go vim ru ka ma. Vra ti la se go re, tr če ći uz ste pe ni ce, a No ra i Maj te 
su joj na re di le da ću ti. Na la ze ći raz log u ne koj ne i me no va noj opa sno sti, za jed no s njom 
su se za klju ča le u ku pa ti lo. Opet su pri ča le ne kim čud nim je zi kom i oči gled no spre ma-
le ne što pro tiv nje. U jed nom tre nut ku su joj re kle da su one s dru ge pla ne te, do šle su 
da ugra be ne ko ljud sko bi će i od ve du ga sa so bom; oči gled no je ona bi la oda bra na da bu-
de žr tva. Po če la je da pla če i za kle la se da će vri šta ti ako je pip nu. Lju di iz su sed ne so be 
su opet lu pa li o zid. No ra je oti šla kod njih da raz ja sni i du go je nije bi lo. Za tim je oti šla 
i Maj te. Od jed nom je do šao je dan čo vek iz sta na po red i re kao joj da mo že da do đe kod 
njih, ako že li, ako ne, mo že da ide. Br zo je str ča la, na šla naj bli žu sta ni cu me troa i po be-
gla iz tog kvar ta.

Fre ja me je gle da la kao da pro ve ra va da li je nje na pri ča bi la do volj no uver lji va. 
Po ma zio sam je po ru ci i re kao da mi je ve o ma žao što je bi la iz lo že na ta ko stra šnim 

do ži vlja ji ma. 
„Ali, vi mi ne ve ru je te”, uz vik nu la je i za pla ka la. Za tim je re kla da joj ni je do bro, da 

joj se po vra ća i otr ča la u to a let.
Ni je je bi lo du že vre me. Vra ti la se još ble đa, s mo krom ko som, za le plje nom od vo de 

ko jom se pr ska la. 
Uze la je sa sto la knji gu o Bal tu su i po če la da je pre li sta va. Ka da je vi de la ne ko li ko 

re pro duk ci ja, za tvo ri la ju je zgro že no i gur nu la ka me ni. Pri tom je us pe la da pro spe ne-
do pi je nu ča šu saj de ra i na pra vi ve li ku fle ku na ko ri ca ma knji ge. 

„Ovo je od boj no”, re kla je. „Za što ste je ku pi li?”
U tom tre nut ku nam je pri šao ga zda lo ka la i re kao, pre kor no, da je mla da dama na-

pra vi la ta kav ne red u to a le tu da se ta mo vi še ne mo že ući. „Ne mo gu sve vre me da sre-
đu jem po sle va ših eks ce sa!”, bio je ljut i spre man za ras pra vu. 

Fre ja je pla ka la i raz ma zi va la su ze po li cu na je dan sa svim de ti nji na čin. 
„Ni je vas sra mo ta da uči te mla de de voj ke da se dro gi ra ju!”, pro sik tao je ga zda Bre-

to nac za kli nju ći: „Sle de ći put ih ne do vo di te u moj lo kal!”
Pro mr mljao sam ne što kao iz vi nje nje, pla tio na br zi nu, osta vio još ne što fra na ka za 

uči nje ni ha os i iz veo Fre ju na uli cu. Drh ta la je i lju lja la se. Za gr lio sam je, pla še ći se da 
ne pad ne. Pro la zni ci su nas mi mo i la zi li, gle da ju ći pre kor no – ni je bi lo pri stoj no da od ra-
stao mu ška rac gr li ma lo let ni cu. Sta ja li smo kao iz gu blje ni usred gu žve, neo d luč ni ku da 
da kre ne mo. 
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„Slu šaj”, re kla je od jed nom, pre la ze ći na „ti”. „Mo ram ne što da ti pri znam. Do la zim 
sa dru ge pla ne te i za to se ne sna la zim ov de kod vas. Stal no mi se do ga đaju ne zgo de.”

„Da ne gle daš mno go na uč no fan ta stič nih fil mo va?”, upi tao sam. „Već sam se na slu-
šao ta kvih ide ja...”

„Mo ram da idem sad”, pre ki nu la me je. „Mo ram, mo ram, zo vu me...”, osvr ta la se na-
o ko lo, kao da ne kog tra ži. „Ako ne po đem od mah, bi ću ka žnje na.” Od jed nom je po sta la 
ve o ma ener gič na i od luč na. Oslo bo di la se iz mog za gr lja ja, ma lo je za li za la ko su, is pra-
vi la se. 

„Haj de da se vi di mo opet is pred knji ža re, u ne de lju u pet po pod ne, mo že?”
I ne sta la je u ša re noj gu žvi pro la zni ka, pre ne go što sam sti gao da joj ka žem šta mi-

slim o in te r ga lak tič kim pu to va nji ma. 
Ta da sam pri me tio da sam knji gu o Bal tu su za bo ra vio u ka fa ni, ali se ni sam osme-

lio da se opet su o čim sa raz be sne lim ga zdom. Pre ža lio sam knji gu.

7. 

Raz u me se, Fre ja, ili ka ko god da joj je bi lo ime, ni je se po ja vi la is pred knji ža re u ne-
de lju u pet.

Ka da sam se vi deo sa No rom i Maj te, pri me tio sam da su po sta le ve o ma bli ske: stal-
no su se gr li le, a za tim iza zi vač ki gle da le pre ma Man fre du i me ni.

„Ku pio sam pre ne ki dan jed nu mo no gra fi ju o Bal tu su...”, po čeo sam, ali sam se po-
tom se tio da sam obe ćao da ne ću ni šta re ći o su sre tu sa de voj kom iz Bo lonj ske šu me i 
uću tao sam.

„To je onaj ko ji sli ka ma lo let ni ce?”, pi ta la je Maj te.
„Per ver zan tip”, do da la je No ra svoj sud. „Ne mo gu da raz u mem... Ma, ot ku da ti ta-

kve op se si je?”
Pred lo žio sam da ih vo dim na sla do led u Bert hil lon, na ostr vu Sa intLo u is, i in te re-

so va nje za Bal tu so vo sli kar stvo bi lo mi je opro šte no. Sla do led u ovoj po sla sti čar ni ci bio 
je po znat; is pred ula za je bio red.

„Naj bo lji im je onaj od man ga”, re kla je Maj te.
„Ima je dan ve o ma de li ka tan sa šam panj cem”, do da la je No ra.
Us put smo svra ti li u jed nu pro dav ni cu u ko joj su mo gli da se ku pe li sto vi har ti je s 

uti snu tim pra vim li šćem pa pra ti i dru gih trav ki, od lič ni za pi sa nje po e zi je, ali su nam 
de lo va li mno go sku pi, pa smo pro du ži li po red Se ne. U va zdu hu je već leb de lo pa per ja sto 
se me to po le.

Sti za lo je le to, do la zio je ras pust i sva ko od nas je tre ba lo ne ku da da ode. Prvo je oti-
šla No ra, pa Maj te, Man fred je ostao ne ko li ko da na po sle nji ho vog od la ska, ali je i on jed-
nog da na re šio, spa ko vao se i po zvao me da mu po mog nem da od ne se ko fe re na sta ni cu; 
išao je vo zom do Min he na. Dok smo če ka li da voz kre ne, iz va dio je jed nu le po upa ko va-
nu ku ti ju i dao mi je. „Ovo je za te be”, re kao je. „Na dam se da će ti bi ti ko ri sno.” 

Voz je kre tao.
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„Bi lo je za ni mlji vo dru ži ti se s one dve uda re ne”, do vik nuo mi je Man fred na ra-
stan ku, na slo njen lak to vi ma na pro zor va go na. „Šte ta što su bi le s dru ge pla ne te.”

Ka da sam sti gao u stan, otvo rio sam pa ket. Unu tra su bi le tri stva ri: pri ve zak za 
klju če ve sa zeč jom ša pom, knji ga o Bal tu su s is fle ka nim ko ri ca ma, Fre ji na ta šni ca iz-
ve ze na čip kom. I jed na ce du lji ca, pre sa vi je na na če tvo ro. Otvo rio sam je. Na njoj je pi-
sa lo:

„Evo ti tri ma te ri jal na do ka za, mo žda će ti po slu ži ti da na pi šeš pri ču.”

(S ma ke don skog pre ve la Mi le na Ilić)


